
علیرضا 
قربانی به دور 
از شوآف‌های 

مرسوم 
در حوزه 

موسیقی، 
کارش را 

پیش برده و 
می‌برد، در 

سکوت خبری 
قطعه‌های 
جدیدش 

ساخته 
می‌شود و 

تنها در زمان 
انتشار، 

مخاطب از 
آنها خبردار 

می‌شود

جایزه 
کتاب سال 

سینمایی 
خانه سینما 

یکی از جوایز 
مهم و معتبر 
در حوزه نشر 

کتاب‌های 
سینمایی در 
ایران است. 

این جایزه 
که از سوی 

خانه سینما 
به بهترین 
کتاب‌های 
سینمایی 

منتشرشده 
در هر سال 

اهدا می‌شود، 
نقش قابل 
توجهی در 

تشویق نشر 
و مطالعه 

کتاب‌های 
سینمایی ایفا 

می‌کند

چهارشنبه 14 آبان  1404    سال سی‌و یکم   شماره 8878  
  اذان ظهر 11/48    اذان مغرب 17/24    نیمه شب شرعی 23/05   اذان صبح فردا 05/06    طلوع آفتاب فردا  06/31

حضرت فاطمه)س(:

خداوند صبر را کمکی برای گرفتن پاسخ دعا 
قرار داد.

کتاب من لا یحضره الفقیه، ج ۳، ص ۵۶۸، ح ۴۹۴۰

سخن روز

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: 88761720   نمابر: 88761254   ارتباط مردمی: 88769075   امور مشترکین: 88748800

  پیامک: 3000451213 روابط عمومی‌  صندوق پستی: 15875-5388 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره 208   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه‌های همشهری

NISCERT سازمان آگهی‌های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو 9001 از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی‌ها: 1877    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: 88504113

»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

 امیر آقایی همبازی
حسن پورشیرازی در »بدنام« شد

مجید صالحی مقابل دوربین 
»حضرت اجل« می‌رود

 فرهاد اصلانی
در» مراقب« بازی می‌کند

»امیر آقایی« همبازی »حسن پورشیرازی« در 
سریال »بدنام« به کارگردانی »احسان سجادی 
حسینی« شد. براین اساس قرار است که 
امیر آقایی پس از تجربه بازی در سریال‌هایی 
همچون آقازاده با حسن پورشیرازی در 
سریال بدنام همبازی شود. امیر آقایی، برنده 
غ بلورین از جشنواره فیلم فجر است و  سیمر
حسن پورشیرازی نیز اخیراً با بازی در فیلم 
سینمایی »پیرپسر« خوش درخشید. سریال 
بدنام جدال دو مرد بر سر زنی انتقامجوست و 
امیرآقایی در این اثر نقش ضدقهرمان را بازی 
خواهد کرد و نقطه مقابل او حسن پورشیرازی 

است./ایرنا

فیلمبرداری فیلم سینمایی »مراقب« به 
کارگردانی محسن قرایی در تهران آغاز شده 
است. فرهاد اصلانی، علیرضا کمالی، ریما 
رامین‌فر و لاله مرزبان بازیگران این فیلم 
سینمایی هستند که این روزها در لوکیشن‌های 
مختلف تهران در حال فیلمبرداری است. 
محسن قرایی پیش از این آثاری چون »خسته 
نباشید«، »سد معبر« و »بی همه‌چیز« را 
کارگردانی کرده و همچنین فیلمنامه‌نویسی 
»قصر شیرین«، »بی‌همه چیز« و سریال 
»شبکه مخفی زنان« را برعهده داشته است. 
لاله مرزبان درحال حاضر همزمان در  سه فیلم 

سینمایی دیگر هم در حال بازی است./مهر

مجموعه نمایش خانگی »حضرت اجل« به 
کارگردانی »سعید سلطانی« در حالی جلوی 
دوربین رفته که علاوه بر مهدی سلطانی، 
مجید صالحی و غزل شاکری نیز در تیم 
بازیگران این سریال حضور دارند. مجموعه 
»حضرت اجل« به کارگردانی سعید 
سلطانی این روزها در حال فیلمبرداری 
است. این مجموعه که خبر پیش تولید 
آن در مرداد ماه امسال رسانه‌ای شده 
بود، این روزها در شهرک سینمایی غزالی 
در حال فیلمبرداری است. محمدرضا 
تخت‌کشیان تهیه‌کنندگی این سریال را 

برعهده دارد./صبا

شیراز کانون مناسبی برای جشنواره جهانی است

نقل قول

دغدغه اصلی من سینماست، اما تمرکززدایی را بسیار ضروری می‌دانم. من 
همیشه برگزاری جشنواره‌ها در شهرهایی غیر از تهران را به فال نیک می‌گیرم و 
معتقدم شیراز به دلیل آن‌که فرهنگ و هنر در آن نهادینه شده، می‌تواند کانون 
مناسبی برای جشنواره جهانی باشد! مخاطبان جشنواره باید هوای فرهنگی شیراز 
را تنفس کنند، با سینمای فرهنگی، روز و شب و شب و روز 
در تعامل باشند و از این فرصت ارزشمند نهایت بهره را 
ببرند. شرکت‌کنندگان در چنین رویدادی باید نگاهی 
حرفه‌ای به سینما داشته باشند. دیدنی‌های شیراز 
نیز در کنار ارزش فرهنگی خود، می‌توانند الهام‌بخش 
باشند و فضای ذهنی افراد را برای حضور در یک محیط 

فرهنگی و تماشای فیلم‌های جدید آماده‌تر کنند.

گفت‌و‌گوی ایسنا با علیرضا شجاع‌نوری 

تهیه‌کننده و بازیگر

خبر انتصاب رامتین شهبازی به دبیری 
جایزه کتاب سال سینمایی خانه سینما 
که روز یکشنبه هفته جاری منتشر شد، 
از چند جهت قابل توجه بود. نخست 
آن که بعد از سال‌ها وقفه در برگزاری 
این رویداد، با اعلام این انتصاب، نوید 
انجام دوره جدیدش به اطلاع رسید. 
مشکلاتی از قبیل همه‌گیری کرونا در 
طول دو سه سال و نیز اتفاقات تلخی که 
در سال ۱۴۰۱ رخ داد و ابعاد و پیامد‌های 
ناگوار اجتماعی‌اش در طول یکی دو سال 
بعدش همچنان بر ذهن و روح جامعه 

سنگینی می‌کرد، برگزاری جایزه کتاب 
سال سینمایی را مانند بسیاری دیگر از 
رویداد‌های فرهنگی و اجتماعی صنفی 
با چالش مواجه ساخته بود و حالا بعد از 
حدود ۶-۷ سال، دوباره این اتفاق فرهنگی 
که تجلی پیوند دو حوزه مهم کتاب و 
سینما را ارج می‌نهد، روی خواهد داد. 
دوم آن که در طول هفته‌های اخیر اخبار 
تلخی مانند درگذشت برخی سینماگران 
ارجمند کشورمان )و در رأس‌شان ناصر 
تقوایی( و ماجرای‌ اتهام تجاوز و نیز انتشار 
غیرقانونی فیلم پیرپسر، کام بسیاری 
از سینمادوستان را ناگوار کرده بود و 
اینکه اکنون بعد از مدت‌ها، خبری خوب 
درباره سینما منتشر شده است، تا حدی 
از آن تلخکامی‌ها می‌کاهد. سوم هم 
آن که انتصاب دبیر این دوره از جشن، 
رامتین شهبازی با توجه به اینکه منتقدی 
بی‌حاشیه و دقیق، مدرسی خبره و 

درباره راه‌اندازی دوباره جایزه کتاب سال سینمایی

بزم کتاب، جشن سینما
یادداشت

مهرزاد دانش
منتقد سینما

کاخ هنر با دو کار تازه از مهیار جوادی‌ها به نام »توی همین تاریکی« 
و »بیست‌و‌چهارمین شب آذرماه«، از ۱۵ آبان‌ماه ۱۴۰۴ میزبان 

مخاطبان تئاتر است.
هر دو اثر از دل کارگاه‌های آموزشی و تجربه‌های گروهی شکل 
گرفته‌اند و در آنها روایت شخصی، مستند و تعاملی با تماشاگر 
درهم آمیخته است. نمایش »توی همین تاریکی« از ۱۵ آبان تا ۱۵ 
آذر، فقط در روزهای فرد ساعت‌های ۱۸ و ۲۰ به مدت ۷۰ دقیقه 
اجرا می‌شود. نویسنده‌ اثر ارژنگ طالبی‌نژاد و طراح و کارگردان 
آن مهیار جوادی‌هاست. در این نمایش الهه اخوان، مریم اعرابی، 
بهنام افروغه، هاوژین باین چو، هانیه منصوری، ایوب نصیری، 

نیلوفر نصیری و مرجان هوشمندی بازی می‌کنند.

پیشخوان فرهنگی

دو نمایش تعاملی در کاخ هنر

 ارکستر سمفونیک تهران در تازه‌ترین برنامه خود با عنوان »دیارِ 
غ« با رهبری میهمان پانیذ فریوسفی با اجرایی از آثار  سیمر
آهنگسازان بانوان ایران طی دو شب ۲۱ و ۲۲ آبان‌ در تالار وحدت 

به روی صحنه می‌رود.
در این برنامه، ارکستر سمفونیک تهران قطعاتی از آهنگسازان 
برجسته ایرانی همچون آفتاب درویشی و گلفام خیام را اجرا 
می‌کند؛ آثاری که نمایانگر نگاهی نو و احساسی لطیف به دنیای 
موسیقی معاصر هستند. همچنین در بخش‌هایی از برنامه، 
آثاری از روبرت شومان، ژان سیبلیوس و آرام خاچاتوریان نیز به 
اجرا درخواهد آمد تا ترکیبی از میراث جهانی و خلاقیت ایرانی بر 
صحنه نقش بندد. پدرام فریوسفی، نوازنده برجسته ویولن، به 

عنوان تکنواز ویولن در این اجرا حضور دارد.
غ« نمادی از حضور پررنگ و اثرگذار بانوان   برنامه »دیارِ سیمر
هنرمند در عرصه‌های هنری 
کشور است؛ حضوری که نه‌تنها 
در نقش اجراکننده، بلکه در 
جایگاه رهبری و آفرینش هنری 
نیز بیش از پیش جلوه‌گر 

می‌شود.
این رویداد را می‌توان گامی 
در جهت توسعه جایگاه زنان 
در موسیقی کلاسیک ایران و 
پاسداشت هنر و خلاقیت آنان 

دانست.

غ شب زنان موسیقی ایران در دیارِ سیمر

جدیدترین نمایشگاه موزه هنرهای معاصر قرار است کارهای بهرام 
دبیری را به نمایش بگذارد.

نمایشگاه »به آینده سپرده شد« با هدف مرور پنجاه سال فعالیت 
هنری بهرام دبیری در این موزه برگزار خواهد شد. این نمایشگاه به 
مناسبت اهدای مجموعه‌ای از آثار این هنرمند برجسته به گنجینه 

موزه برنامه‌ریزی شده است.
در این رویداد، بیش از 65 اثر از دوره‌های مختلف کاری دبیری، 
دربرگیرنده مضامینی چون اسطوره، عشق و خشونت، به نمایش 
گذاشته خواهد شد. مجموعه آثار ارائه‌شده، بر اساس آثار اهدایی 
و آثار موجود در گنجینه موزه انتخاب شده و در قالب روایتی از 

تداوم، تغییر و جست‌وجوی زیبایی سامان یافته است.
زبان  نمایشگاه،  این  در 
تصویری یکی از چهره‌های 
معاصر  نقاشی  شاخص 
ایران بازخوانی می‌شود و 
گفت‌وگویی میان گذشته و 
آینده هنر معاصر ایران شکل 

خواهد گرفت.
نمایشگاه »به آینده سپرده 
شد« از ۱۹ آبان تا ۲۵ آذر ۱۴۰۴ 
در موزه هنرهای معاصر تهران 

برگزار خواهد شد.

»به آینده سپرده شد« در موزه هنرهای معاصر تهران

می‌گویند داشتن دیسیپلین در هر 
موقعیت و حرفه‌ای مهم‌ترین عامل 
موفقیت است. اینکه شما به صورت 
مستمر و ممتد کاری را انجام دهید. 
حالا اگر این روتین به شکلی هدفمند 
اتفاق بیفتد و مسیری برای آن از پیش 
تصویر شده باشد، اتفاقی که می‌افتد 
قطعاً متفاوت است. علیرضا قربانی از 
این دست است. از دسته خوانندگانی 
که با حفظ این روتین هدفمند، طی 
بیست سال گذشته توانسته خودش 
را در سطح اول موسیقی ایران نه تنها 
حفظ کند، بلکه چنان این وضعیت را 
ارتقا داده و تثبیت کرده است که بعید 
است خواننده‌ای با این کیفیت و شکل 
و شمایل کاری، حالا حالاها به گرد پای او 
هم برسد. او به دور از شوآف‌های مرسوم 
در حوزه موسیقی، کارش را پیش برده 
و می‌برد، در سکوت خبری قطعه‌های 
جدیدش ساخته می‌شود و تنها در 
زمان انتشار، مخاطب از آنها خبردار 

می‌شود. در حوزه برگزاری کنسرت 
تلاش می‌کند تا فرهنگسازی ‌کند، به 
شهرهای کم‌برخوردارتر می‌رود و با تیم 
ثابتی که سال‌هاست با آنها کار می‌کند 
به آن مناطق سفر می‌کند، سازه‌های ویژه 
کنسرتی احداث می‌کنند و دل ملتی را 
شاد. در تمام این راه هم از تمامی امکانات 
مالی موجود در چنین سطحی طبیعتاً به 
بهترین شکل بهره می‌گیرد و در کنار آن، 
شماری از بهترین موزیسین‌های این 
مملکت هم تمام‌قد سال‌هاست که در 
کنار او فعالیت و البته پیشرفت می‌کنند. 
تا به امروز، اخلاق‌مداری جاری در او و تیم 
همراهش باعث شده  از حواشی به دور 

بایستد و کار را حرفه‌ای جلو ببرد.
دو روز گذشته، با پایان تور کنسرت‌های 
اهواز علیرضا قربانی که با استقبال 
بی‌نظیری از سوی مردمان خونگرم 
و رنج‌کشیده اهواز مواجه شد، قطعه 
پاییزی »گیسوی باران« با شعری از 
امیرعلی سلیمانی و آهنگسازی علیرضا 
افکاری به عنوان جدیدترین اثر قربانی 
منتشر شد. حسام ناصری که به عنوان 
اصلی‌ترین آهنگساز سال‌های اخیر 
قربانی شناخته می‌شود، تنظیم‌ این اثر 
را عهده‌دار بوده است و نشر موسیقی 
خود قربانی با نام »آهنگ اشتیاق« با 
همراهی شهرآفتاب آن را روانه بازار 

موسیقی ایران کرده است. سیستم 
نشر این سال‌های موسیقی ایران نیز 
همچون تمام جهان، به صورت انتشار 
قطعات به شکل تک ترک )تک قطعه( 
است که نهایتاً می‌تواند در صورت انتشار 
آلبوم، در کنار دیگر قطعات قرار بگیرد. 
قربانی در زمینه انتشار این قطعه در 
صفحه شخصی خودش در فضای مجازی 
نوشته است که »امیدوارم شنیدن این اثر 
پاییز بی‌بارانِ ما را طراوت عاشقانه‌تری 
بخشد.« در ضمن در همین پست به 
این نکته اشاره ویژه داشته که بخشی از 
درآمدهای حاصل از شنیده شدن این 
اثر در پلتفرم‌های جهانی موسیقی نظیر 
اسپاتیفای و یوتیوب و... به مؤسسه 
خیریه مهرآفرین که حامی معنوی این 
اثر است، اختصاص می‌یابد »که خود 
نشان از توجه او و تیمش به مسائل 

اخلاقی-انسانی دارد.«
»گیسوی باران«، همچون دیگر آثار 
علیرضا افکاری که یکی از ناب‌ترین 
ملودی‌سازان موسیقی پاپ ایران 
محسوب می‌شود و سال‌هاست که در 
جایگاه اول آهنگسازی ایران ایستاده 
است، اثری‌ست دلنشین، آرام و عاشقانه 
که باید به آن همچون هر قطعه دیگری 
فرصت خاطره‌سازی داد تا جای اصلی 

خود را پیدا کند.

نگاهی به انتشار »گیسوی باران« جدیدترین اثر علیرضا قربانی

 این آهنگ این آهنگ
بوی پاییز می‌دهدبوی پاییز می‌دهد

نگاه

نسیم قاضی زاده
منتقد موسیقی

پژوهشگری آگاه است و در حوزه‌های 
ژورنالیسم و دانشگاه و تحقیق و نشر، 
اشراف بر مناسبات و مطالعات سینمایی 
دارد، می‌تواند نویدبخش دوره‌ای شکوفا 

و پرتلألؤ باشد.
وضعیت نشر و مصرف کتاب‌های 
سینمایی، به ویژه در چندین سال اخیر، 
از چند جهت دچار چالش‌هایی جدی 
شده است. در نمایشگاه کتاب امسال 
که نگارنده طی 10 نشست با جمعی از 
فیلمسازان، فیلمنامه‌نویسان، ناشران، 
مؤلفان، مترجمان، تهیه‌کنندگان و 
پژوهشگران مرتبط با حوزه کتاب وسینما 
به گفت‌وگوی عمومی پرداخت، نکاتی از 
قبیل رشد آثار بنجل، رواج کتاب‌سازی، 
تنزل سطح تألیف و ترجمه، عدم 
رابطه ارگانیک بین فضای نشر و فضای 
پژوهش، ممیزی‌های لطمه‌زننده به 
بافت و انسجام و وزن متن کتاب، عدم 
وجود نقد و بازخورد جدی و علمی بر 
کتاب‌ها، رشد فزاینده هزینه تولید کتاب 
بر اساس قیمت مواد اولیه )کاغذ، زینک، 
جوهر و...( و خدمات زنجیره نشر که 
بر قیمت کتاب برای مصرف‌کننده تأثیر 
افزایشی می‌گذارد، کم‌رغبتی شهروندان 

به مطالعه کتاب، جایگزین شدن متون 
سبک و گذرای شبکه‌های اجتماعی به 
جای کتاب، استفاده نادرست و تقلبی از 
هوش مصنوعی در تألیف و ترجمه کتاب، 
ناهمسازی و ناهمگونی بخش تألیف و 
بخش ترجمه در نسبت با یکدیگر و... 
از جمله موانع جدی در مسیر کیفی نشر 
و مطالعه کتاب‌های سینمایی برشمرده 
شد. در چنین شرایطی، برگزاری 

رویداد‌هایی مانند جایزه کتاب سال 
قطعاً می‌تواند در بهبود وضعیت این حوزه 

نقش مؤثر داشته باشد.
جایزه کتاب سال سینمایی خانه سینما 
یکی از جوایز مهم و معتبر در حوزه نشر 
کتاب‌های سینمایی در ایران است. این 
جایزه که از سوی خانه سینما به بهترین 
کتاب‌های سینمایی منتشرشده در هر 
سال اهدا می‌شود، نقش قابل توجهی در 
تشویق نشر و مطالعه کتاب‌های سینمایی 
ایفا می‌کند. ارتقای کیفیت کتاب‌های 
سینمایی از طریق تشویق به تولید آثار 
برجسته، نقد و تحلیل‌های معتبر از 
معبر اهدای جایزه به آثار سینمایی واجد 
زمینه‌های تحلیلی و پژوهشی، افزایش 
توجه به کتاب‌های سینمایی با جذب 
مخاطب بیشتر، نشر آثار سینمایی در 
سطح گسترده‌تر، جهت‌بخشی به فضای 
نشر آثار سینمایی در مضمون‌گزینی و 
باکیفیت‌نویسی، حمایت از ناشران و 
نویسندگان از طریق پشتیبانی مالی و 
انگیزه‌سازی برای نشر آثار جدید و نیز 
اعتباربخشی مضاعف به نویسندگان، 
جلب توجه بیشتر فضای همگانی جامعه 
به صنعت سینما و صنعت نشر کشور، 
تأثیرگذاری فرهنگی و اجتماعی و رواج 
گفت‌وگو‌های فرهنگی میان اهل قلم و 
اهالی سینما، تقویت فرهنگ مطالعه، 
ایجاد رقابت سازنده بین نویسندگان و 

ناشران، ایجاد انگیزه برای نوآوری در 
حوزه نشر و تألیف و فرصت‌سازی 

برای آثار مکتوب سینمایی 
متفاوت و کمتر دیده‌شده یا 

کتاب‌هایی که به سینمای 
غیرمتعارف  و  مستقل 

پرداخته‌اند، از جمله پیامد‌ها و 
کارکرد‌های مثبت این رویداد به حساب 

می‌آید؛ رویدادی که بزم کتاب و جشن 
سینما را توأمان پاس می‌دارد.


